BIOLOGIA

PRIMEIRA QUESTAO

As emissbes de carbono (didxido de carbono) origindrias de combustiveis fossei s tém aumentado em todo
omundo (FiguraA). O Protocolo de Kyoto foi, sem divida, 0 esfor¢o maisincisivo dacomunidadeinternacional,
no sentido de reduzir essas emissdes. No entanto, a ndo adesdo a esse protocol o de paisesimportantes, como 0s
EUA, lancaumagrande incerteza sobre essa questdo, como demonstram as projecoes paraos nivel s de emissdo
de carbono até 2100 (Figura B), produzidas pelo Painel Intergovernamental sobre Mudancas Climéticas.
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Considerando essas projegoes, responda.

A) Que mudangas climéticas globais podem ser esperadas se a principal fonte energética continuar sendo
representada por combustiveis fésseis?

B) Cite duas fontes energéticas alternativas que poderiam ser utilizadas, em larga escala, para substituir os
combustiveisfossals.
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BIOLOGIA 7

SEGUNDA QUESTAO

No guadro abaixo estdo representados os anticddons de moléculas de RNA transportadores (RNAt),
responsaveis pel o transporte dos trés primeiros aminoéaci dos de uma proteina hi potética.

Aminoacido Anticédon do RNAt
1 UAC
2 GGA
3 ACC

Com relago aos dados acima, responda.

A) Quaissdo ostrés primeiros aminoacidos que compdem esta proteina? Paratanto, utilize atabelado codigo
genético paraaminoéacidos, esgquemati zada abaixo.

B) Se o gene que codifica esta proteina for submetido & agdo de um agente mutagénico que induz uma
transversdo (substituicéo de uma base pirimidica por uma purica ou substitui¢céo de base puarica por uma
pirimidica), envolvendo a 3?letrado 2° codon, qual seriaa consequiéncia paraa célula? Por qué?

Tabela do codigo genético para aminoacidos

A G T c
AAA feniladlanina | AGA serina ATA tirosina ACA cisteina A
AAG feniladlanina | AGG serina ATG tirosina ACG cisteina G
AAT leucina AGT serina ATT semsentido ACT sem sentido T
AAC leucina AGC serina ATC sem sentido ACC triptofano C
GAA leucina GGA prolina GTA histidina GCA arginina A
GAG leucina GGG prolina GTG higtidina GCG arginina G
GAT leucina GGT prolina GTT glutamina GCT arginina T
GAC leucina GGC prolina GTC glutamina GCC arginina C
TAA isoleucina TGA treonina TTA aspargina TCA serina A
TAG isoleucina TGG treonina TTG aspargina TCG serina G
TAT isoleucina TGT treonina TTT lisina TCT arginina T
TAC metionina TGC treonina TTClisina TCC arginina C
CAA valina CGA aanina CTA aspartato CCA glicina A
CAG valina CGG aanina CTG aspartato CCG glicina G
CAT vaina CGT danina CTT glutamato CCT glicina T
CAC valina CGC danina CTC glutamato CCC glicina C

Adaptado de AMABIS, José Mariano; MARTHO, Gilberto Rodrigues. Biologia das
Populagdes (Genética, Evolugéo e Ecologia). Sdo Paulo: Moderna, 1999.
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BIOLOGIA

TERCEIRA QUESTAO

Para que um mamé&o amadurega mais répido, costuma-se embrulh&lo em uma folha de papel.

Explique o processo fisiol6gico responsavel pela acel eragdo do amadurecimento desse fruto.

QUARTA QUESTAO
“O isolamento geogré&fico sempre conduz um grupo taxonémico a especiacao”.

Esta afirmativa esta correta ou incorreta? Justifique sua resposta.
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